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PROVVEDIMENTI D.P.C.M. DEL 15.05.2020  E D.L. 16/05/20 N. 33 (CURA ITALIA) 
 
 

 
DI SEGUITO ELENCHIAMO IN SINTESI LE NOVITA’ CONTENUTE  NEL PROVVEDIMENTI 
INDICATI, PRECISANDO CHE IL DECRETO NON E’ STATO ANCORA PUBBLICATO E CHE 
LE INFORMAZIONI SOTTO RIPORTATE SONO LA RISULTANZA DI RICERCHE E 
APPROFONDIMENTI SUI VARI QUOTIDIANI E SITI: 
 

 
a) BONUS AFFITTO: per i mesi di marzo, aprile e maggio è riconosciuto un credito di imposta 

pari al 60% del canone pagato riferito ad immobili per uso non abitativo; per lo stesso periodo 
è riconosciuto anche un credito di imposta pari al 30% per canoni di affitto d’azienda; 
SOGGETTI BENEFICIARI coloro che hanno subito una riduzione di fatturato pari o 
superiore al 50% rispetto allo stesso periodo del 2019. Alle strutture alberghiere spetta 
comunque il credito di imposta a prescindere dal fatturato. 

 
 

b) ORARI DI APERTURA: Fascia F1: ricomprende gli esercizi di vicinato del settore 
alimentare, i laboratori alimentari, le medie e grandi strutture di vendita del settore alimentare, 
i panificatori. Prevede due sotto-fasce opzionali: F1A (apertura entro le 8.00 – chiusura entro 
le 15.00), F1B (apertura entro le 8.00 – chiusura dopo le 19.00 ed entro le 21.30);  
Fascia F2: ricomprende i laboratori non alimentari e il noleggio di veicoli senza conducente.     
Le aperture sono da effettuarsi nell’intervallo 9.30 – 10.00, le chiusure tra le 18.00 e le 19.00;  
Fascia F3: ricomprende gli esercizi di vicinato e le medie e grandi strutture di vendita del 
settore non alimentare (ad esclusione dei Centri Commerciali), gli acconciatori e gli estetisti, i 
Phone Center – Internet Point. Apertura dalle ore 11.00 alle ore 11.30, chiusura dopo le ore 
19.00 ed entro le ore 21.30. PER TUTTI PERSISTE L’OBBLIGO DI ESPORRE IL 
CODICE DI FASCIA ORARIA. 

 
c) BONUS € 600,00: per coloro che hanno già percepito il bonus per il mese di marzo, 

l’erogazione per il mese di aprile avverrà automaticamente. Per il mese di maggio il Bonus 
potrebbe aumentare ad € 1.000,00 dovrà, però, essere inviata una nuova richiesta all’INPS 
esclusivamente con lo SPID ovvero con il PIN DISPOSITIVO e sarà accessibile soltanto per 
coloro che possono dimostrare una riduzione del fatturato pari o superiore al 33%. 

 
d) IRAP: in sede di dichiarazione dei redditi UNICO 2020 viene annullata completamente 

l’imposta, sia a saldo 2019 che in acconto 2020. 
 
 

e) SCONTI UTENZE ELETTRICHE: per i mesi di maggio, giugno e luglio verrà ridotta la tassa 
fissa ( non si sa in quale misura). 
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f) OCCUPAZIONE SUOLO PUBBLICO: possibile ampliamento del 35% rispetto al suolo 

pubblico già occupato. Detassazione della relativa tassa per tutto l’anno 2020  
(come dichiarato dalla sindaca Raggi nella trasmissione “non è l’arena”), oppure 
esclusivamente per i mesi da maggio ad ottobre, come riportato dal quotidiano Il Sole24ore. 

 
g) PROROGA VERSAMENTI: tutti i versamenti già prorogati al 30/06 slittano al 16/09 in una 

unica soluzione ovvero in quattro rate mensili senza sanzioni ed interessi a partire dal 16/09. 
 

h) CREDITO D’IMPOSTA SANIFICAZIONE: è concesso un credito d’imposta pari al 60% per 
le spese relative alla sanificazione ed all’acquisto di strumenti relativi. 

 
i) CONTRIBUTO A FONDO PERDUTO: coloro che nel mese di aprile 2020 hanno subito una 

riduzione del fatturato pari o superiore al 33% rispetto allo stesso periodo del 2019, hanno 
diritto ad un contributo a fondo perduto pari al 20% per coloro con un fatturato fino ad € 
400.000,00, il 15% per coloro con un fatturato da € 400.001,00 ad € 1.000.000,00, il 10% per 
coloro con un fatturato da € 1.000.001,00 ad € 5.000.000,00. 
La richiesta dovrà essere inoltrata direttamente all’Agenzia delle Entrate con le modalità e nei 
tempi che verranno resi noti con il decreto di attuazione. ATTENZIONE: a posteriori la 
Guardia di Finanza effettuerà i controlli e, nel caso di richiesta infondata, oltre alla 
restituzione dell’importo erogato verrà applicata una sanzione dal 100 al 200% dell’importo 
erogato. 
ESEMPIO DI CALCOLO: fatturato aprile 2019 € 50.000,00 – fatturato aprile 2020 € 
10.000,00 – differenza € 40.000,00 – € 40.000,00 x 20% = € 8.000,00 importo a fondo perduto.  

 
l)   DETRAZIONE DEL 110% eseguiti su abitazione principale relativamente al RISPARMIO       
ENERGETICO (caldaie a condensazione, infissi, pannelli solari etc.). 

 
Sperando di aver fatto cosa utile e gradita, porgiamo distinti saluti. 

 
 
 

 
 
 
 


